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Архимандрит Гавриил (в миру Иван Иванович Игошкин) родился 23 мая (по ста​рому стилю) / 5 июня (по новому стилю) 1888 года в деревне Самодуровка Городи​щенского уезда Пензенской губернии (в настоящее время село Сосновка Сосново​борского района Пензенской области) в семье крестьян-бедняков. Родители его, Иван Павлович и Варвара Павловна, были людьми глубоко верующими. На второй день по рождении сына они принесли младенца в церковь Рождества Христова села Сыресе​во, находившегося в четырех верстах от Самодуровки.
Таинство Крещения над младенцем совершали священник Александр Ивано​вич и диакон Иоанн Александрович Фортунатовы. Восприемниками были крестьяне Федор Левин и Ксения Игошкина. Младенца нарекли Иоанном, потому что в этот день (23 мая / 5 июня) Церковью праздновался собор Ростово-Ярославских святых, одним из которых был блаженный Иоанн Власатый Милостивый.
Родители, отличавшиеся богобоязненностью, простотой и кротостью нрава, вос​питали сына в строгом благочестии. Посеянное семя страха Божия скоро принесло свой добрый плод.
Иоанн был старшим сыном в семье. Когда он подрос, его отдали учиться грамо​те в двухклассную церковно-учительскую школу: родители относились к учению, как к делу священному: грамота давала ключ к чтению и разумению Божественного Пи​сания. Школа располагалась в десяти верстах от Самодуровки, в селе Русский Ка​чим. Учителями мальчика стали известные просветители: протоиерей Петр Степано​вич Мироносицкий и его сыновья Порфирий и Алексей. Иоанн ходил в школу пешком и по дороге всегда пел псалмы, выученные им наизусть. Благоразумный с отроче​ства, Иоанн совершенно уклонялся от детских игр, шуток, смеха и пустословия, со​блюдал посты.
Рано снизошла благодать Божия в невинное сердце отрока Иоанна. Всей душой он полюбил церковное Богослужение, храм Божий, часто посещал его, а дома всё свободное время читал жития святых, творения святых отцов и молитвы. Еще будучи отроком, Иоанн обнаружил склонность к подвижничеству, с годами его ревность к благочестию возрастала все более и более.
Закончив учебу в церковно-учительской школе со званием учителя церковно​приходских школ, он решает оставить мир с его соблазнами и уходит 12 ноября (по ст. ст.) 1903 года в Жадовскую пустынь, находящуюся в Карсунском уезде Симбирской губернии. В то время в монастыре было 13 монахов и 26 послушников, настоятелем был архимандрит Макарий. По сохранившимся архивным документам, послушник Иоанн Игошкин характеризовался так: «На послушании положителен, хороших ка​честв, очень способен, судим и оштрафован не был».
В 1909 году послушника Иоанна призывают на военную службу в царскую ар​мию в г. Ковно (ныне г. Каунас). В Ковенском артиллерийском полку, на должности певчего при военном Петро-Павловском соборе, он служит до конца марта 1913 года. Возвратившись в отчий дом, Иоанн продолжал заниматься вместе с родителями кре​стьянским трудом. В это время он становится псаломщиком храма Рождества Хрис​това в селе Сыресево, где когда-то был крещен. Но в 1914 году, в связи с начавшейся Первой мировой войной, он снова был призван на военную службу в качестве пса​ломщика и делопроизводителя при 25-м военном госпитале.
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В конце 1917 года Иоанн был демобилизован по болезни и возвратился к роди​телям в Самодуровку, где помогал им вести хозяйство. Как и перед войной, он испол​нял должность псаломщика в храме. В их семье к этому времени было четверо де​тей: Иоанн, Григорий, Пелагея и Афанасий. Много труда все они вкладывали в веде​ние своего крестьянского хозяйства. Всё делали, испрашивая благословения Божия, с молитвой на устах, поэтому и получали богатые плоды. Стали жить в достатке. Но в стране, где Октябрьская революция установила новую, безбожную власть, всё силь​нее разгорался красный террор. Вскоре после революции начались гонения в дерев​нях, многих владельцев крепких крестьянских хозяйств объявляли кулаками, аресто​вывали или ссылали. В 1921 г. трое братьев Игошкиных были вынуждены навсегда покинуть родные места и уехать в г. Покровск (ныне г. Энгельс) Саратовской области. Здесь их ждали новые испытания. В тот год Среднее Поволжье охватил сильнейший голод...
Иоанн, несмотря на массовые убийства священнослужителей, гонения и при​теснения, сознательно в свои 33 года принял решение восполнить ряды священства и послужить нашей Матери-Церкви.
18 февраля (3 марта по новому стилю) 1921 г., в день памяти святителя Льва, папы Римского, во время Божественной Литургии в Троицком храме г. Покровска мит​рополитом Уральским Тихоном (Оболенским) Иоанн Игошкин был рукоположен в сан диакона и определен на службу в этой церкви. А в следующем, 1922 году, в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, его рукоположили в сан священника,
В том же 1922 г. митрополита Тихона (Оболенского) переводят в Москву, и он забирает с собой о. Иоанна. В Москве о. Иоанна назначают вторым священником Покровского храма Марфо-Мариинской обители сестер милосердия, основанной в 1908 г. великой княгиней Елизаветой Феодоровной. Именно в Покровском храме в 1918 г. она была арестована, а затем приняла мученическую кончину в г. Алапаевске. Духовник обители и настоятель Покровского храма, известный в то время священник - протоиерей Митрофан Сребрянский (впоследствии архимандрит Сергий) - стал для отца Иоанна живым образцом пастырского служения. Уже тогда проповеди о. Иоанна проникали до глубины сердец верующих, часто во время проповеди на глазах батюшки появлялись слёзы, а вслед за ним плакали и богомольцы. Отец Иоанн отличался необыкновенным смирением. Никогда никого не осуждал, приходящих к нему наставлял кротко переносить скорби. Был мягок и внимателен к ближним, нахо​дил путь к каждому сердцу. О. Иоанн обладал красивым голосом и был музыкально одаренным человеком, хорошо играл на скрипке. Вечерами, когда бывали свобод​ные минуты, садился за фисгармонию и играл духовную музыку.
Многие верующие старались исповедоваться у о. Иоанна, любящий взгляд ко​торого глубоко проникал в их сердце и помогал чистосердечно открыть свою душу. Зная по своему опыту, что человек без помощи свыше не может принести должного покаяния, о. Иоанн, часто со слезами, умолял Бога о том, чтобы Он послал благодать покаяния согрешившим. Исповедуя, батюшка не давал особых молитвенных правил, не налагал постов, но умел дать почувствовать человеку, что необходимо изменить жизнь, возненавидеть грех и во всем следовать воле Божией.
Господь даровал о. Иоанну великое знание души человеческой. Он оказывал огромное и удивительное влияние на людей, общавшихся с ним, а тех, кто внима​тельно наблюдал за его жизнью, поражал глубиной провидения, данной ему Богом.
За время службы в Покровском храме Марфо-Мариинской обители за усердное служение Святой Церкви о. Иоанн неоднократно награждался правящим архиереем: 24 октября 1922 г. - набедренником, 23 декабря 1922 г. - скуфьею, 24 февраля 1924 г. - камилавкой, 14 января 1925 г. - наперсным крестом.
5/19 февраля 1926 г. Марфо-Мариинская обитель была закрыта. Многие ее насельники были арестованы, а всем остальным, которых было около ста человек, дали срок в течение суток покинуть и обитель, и Москву - отправиться на родину.
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Кельи сестер заняли коммунисты. Так обитель была ликвидирована, а Покровская церковь объявлена приходской, просуществовав еще два с половиной года. После закрытия Покровской церкви о. Иоанн, вместе с настоятелем этого храма о. Вениа​мином Воронцовым (впоследствии митрополитом Ленинградским и Ладожским Елев​ферием), переходит служить в храм Николы в Пыжах, который располагался непода​леку от Марфо-Мариинской обители.
22 июня 1929 г. отец Иоанн принимает монашеский постриг в московском Бого​явленском монастыре с именем Гавриил (что значит «крепость Божия») в честь Ар​хангела Гавриила - вестника тайн Божиих - от архиепископа Московского Петра (Руд​нева). Иеромонах Гавриил продолжает служить в Свято-Никольском храме, где, как и прежде, много проповедует, призывая к покаянию, которое открывает путь ко спасе​нию. 6/19 августа 1930 г., в праздник Преображения Господня, во время Божествен​ной Литургии, Преосвященнейшим епископом Звенигородским, викарием Московс​кой епархии Филиппом (Гумилевским) о. Гавриил был возведен в сан игумена и ос​тавлен священником Никольской церкви.
Первый раз игумена Гавриила арестовали 14 апреля 1931 г., обвинив в «госу​дарственном преступлении», — так расценивала власть предержащая веру Христо​ву. Ему вменили в вину и «контрреволюционную деятельность», и «организацию не​легальных сестричеств, братств», и «оказание помощи ссыльному духовенству». Игу​мену Гавриилу обещали свободу, если он откажется от священнического сана, его избивали на допросах, но батюшка отказался изменить Богу и Церкви. Тогда игумену Гавриилу было предъявлено обвинение и постановлением особого совещания при Коллегии ОГПУ от 30 апреля 1931 г. он был осужден по статье 58-10 УК РСФСР (кон​трреволюционная пропаганда и агитация) на трехлетнее лагерное заключение.
Так игумен Гавриил впервые стал заключенным — «зэком». Определили его на тяжелую работу— валить лес. Сильный мороз, порывистый ветер были страшны кое-как одетым узникам. Труд был невыносимо тяжел. Делалось всё, чтоб медленно привести людей к смерти. «Господи Иисусе Христе, сыне Божий, помилуй мя грешно​го!» — беспрерывно повторял игумен Гавриил, совершая свою работу.
Пробыв в Вишерском лагере больше года, отец Гавриил совсем ослабел от скуд​ного пайка и непосильной работы. Однажды он не успел отбежать в сторону, и упав​шее бревно придавило ему ноги. О. Гавриил горячо благодарил Господа, что Он со​хранил ему жизнь. Общая слабость и сильные боли в ногах не позволяли ему рабо​тать дальше. 29 июня 1932 г., по состоянию здоровья, отец Гавриил был освобожден досрочно и выслан в г. Ростов Ярославской губернии под наблюдение местного отде​ла ОГПУ.
Приехав в Ростов для отбытия срока ссылки, отец Гавриил ежедневно приходил отмечаться в местное ОГПУ. Ему разрешили служить, и правящий архиерей Ярос​лавской епархии назначил отца Гавриила настоятелем церкви Николы на Воржицах.
Через полтора месяца отец Гавриил был отправлен ОГПУ в г. Владимир. По милости Божией, и здесь местное ОГПУ снисходительно отнеслось к отцу Гавриилу, ему разрешили служить в храме, и 1 сентября 1933 г. он был назначен настоятелем церкви в честь святого великомученика Никиты.
Это была одна из древнейших церквей Владимира, построенная в 1762 г. в сти​ле барокко. Здесь отец Гавриил прослужил до 31 декабря 1933 г., ежедневно отмеча​ясь в ОГПУ. По окончании срока ссылки ему был выписан паспорт, и он вернулся в Москву, где был назначен настоятелем храма Святителя Николая в Пыжах.
Прихожане были очень рады возвращению отца Гавриила. Служил отец Гаври​ил, как и прежде, с большим благоговением, много проповедовал. Вот небольшой отрывок из проповеди отца Гавриила о спасении: «Возлюбленные о Господе чада, боголюбивые братия и сестры! Радуйтесь, спасайтесь и здравствуйте о Господе! Вы спрашиваете, как жить для спасения души? Вопрос необходимый и весьма важный. Живите по совести, любите Господа, молитесь Ему с усердием и делайте добро.
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Праздники почитайте, посты соблюдайте, безропотно скорби переносите, творите ми​лостыню, читайте Евангелие и Псалтирь. Имейте страх и не делайте грех. Нет мало​важных грехов, всякий грех есть беззаконие, и малый грех прогневляет великого Бога и лишает благодати Его. Любите ближнего, каждому стремитесь делать то, что жела​ете себе, то есть добро, и не делайте того, что не желаете, то есть зло. В этом испол​нение Закона, поступая так, благоугодите Богу и спасёте свою душу».
17 июня 1934 г., во время Божественной Литургии, архиепископом Московским Питиримом (Крыловым; t1936 г.) игумен Гавриил был возведен в сан архимандрита и удостоен права ношения второго креста.
В стране в то время шла «безбожная пятилетка», о начале которой было объяв​лено Сталиным 15 мая 1932 г. Предполагалось ликвидировать Церковь к 1 мая 1937 г. Само имя Божие должно было быть забыто на территории СССР. Широкая антире​лигиозная пропаганда была развернута массовой добровольной организацией - «Со​юзом воинствующих безбожников» (1925 —1947). Борьба с Церковью велась не только явными, но и тайными методами, путем «разложения» ее изнутри. Правительство поддерживало обновленцев и сектантов, боровшихся против руководства официаль​ной Православной Церкви. В июле 1934 г. храм, где служил отец Гавриил, захватили обновленцы, но он, как истинный пастырь, остался верен Православию, не принимая обновленчества и считая его новой ересью. Эти обстоятельства вынудили его перей​ти служить в храм Воскресения Христова, в Кадашах. Своих духовных чад и прихо​жан отец Гавриил не благословлял ходить в храмы, где служили обновленцы.
Отец Гавриил готовился принять сан епископа, но 19 августа 1934 г., в праздник Преображения Господня, во время богослужения, его арестовали вместе с еще 9 священниками, объявив их членами контрреволюционного церковно-монархическо​го общества. Отца Гавриила, кроме того, обвинили в том, что он занимался тайным пострижением в монашество. Содержался архимандрит Гавриил в Бутырском изоля​торе. В ходе следствия его участие в церковно-монархическом обществе не подтвер​дилось, и 3 октября 1934 г. он был освобожден из-под стражи.
Вскоре церковь, в которой служил о. Гавриил, закрыли. Его перевели в храм Покрова Пресвятой Богородицы села Звягино Пушкинского района Московской обла​сти. Но в октябре 1936 г. местные комсомольцы сожгли Покровскую церковь, и о. Гавриила перевели в храм Сошествия Святаго Духа на Апостолов, в город Пушкин Московской области. А жить отец Гавриил переехал в г. Загорск (ныне г. Сергиев По​сад), где снял квартиру у верующих. Архимандрит Гавриил любил посещать Троице-Сергиеву Лавру, молиться у мощей великого игумена земли Русской - преподобного Сергия Радонежского.
4 ноября 1936 г., в день праздника в честь иконы Казанской Божией Матери, во время богослужения, отца Гавриила снова арестовали, обвинив в контрреволюцион​ной деятельности и в том, что батюшка со своими духовными чадами тайно вел сбор пожертвований (денег и продуктов) для отправки в лагеря заключенным и выслан​ным священникам, о чем свидетельствовали квитанции денежных переводов, най​денные при обыске его квартиры. В день праздника Рождества Христова, 7 января 1937 г., отцу Гавриилу предъявили обвинение и 20 января того же года особым сове​щанием при Народном комиссариате Внутренних дел СССР за участие в контррево​люционной группе осудили по ст. 58-10 УК РСФСР на 5 лет ИТЛ.
Отца Гавриила отправляют этапом в поселок Чибью (ныне г. Ухта) в распоряже​ние начальника управления УХТПЕЧЛАГа НКВД. Так начался второй лагерный срок отца Гавриила. Горячо любимый верующими архимандрит Гавриил стал заключен​ным № 11782.
С работ заключенные возвращались в барак усталые и промерзшие. Кормили очень плохо. У отца Гавриила кружилась голова, его знобило от холода и голода, сбивались мысли, но, немного отдохнув и полежав на нарах, батюшка начинал чи​тать вечерню, утреню, акафисты Спасителю, Божией Матери - всё, что знал наи​зусть. Почти всю ночь молился, поминал своих духовных чад, всех усопших, имена
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которых сохранила память, заключенных, живших в одном с ним бараке, а утром вставал бодрым и полным сил.
Заключенные полюбили отца Гавриила. «Душа-человек Вы, отец Гавриил», — говорили ему многие. Общаясь с отцом Гавриилом, они чувствовали, что его душа всегда как бы пребывала на служении в храме Божием, вечно стремилась творить добро. Оказывая помощь человеку, отец Гавриил не размышлял, кто этот человек и как он отнесется к его помощи. Он видел перед собой только человека, который в данный момент нуждался в поддержке. Люди верующие видели в нем священника и старца, достигшего духовного совершенства и несшего в лагере свой подвиг. Наблю​дая жизнь отца Гавриила, многие люди в какой-то мере примирялись с жизнью в лагере. Уголовники защищали отца Гавриила и относились к нему по-своему уважи​тельно. Если кто-либо из вновь прибывших пытался обидеть его, то давали понять, что они могут за это быть избиты. Было немало случаев, когда уголовники прибегали к духовной помощи отца Гавриила.
Срок заключения батюшки заканчивался в конце 1941 г., но в связи с войной он был освобожден только в июле 1942-го. После освобождения работал в том же лаге​ре до октября 1942 г. Затем выехал на жительство в город Кузнецк Пензенской обла​сти, к своей сестре Пелагее. Здесь можно вспомнить Евангельские слова: «Лисицы имеют норы, и птицы небесные гнезда; а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову». (Лк. 9; 58). Так и о. Гавриил в 54 года, больной и измученный в лагерях чело​век, не имел своего угла. Прожив у сестры около месяца, он решил пойти пешком в Ульяновск, чтобы получить назначение на службу, так как именно в Ульяновск была эвакуирована Московская Патриархия во главе с Патриархом Сергием (Страгород​ским; t1944). Но служить отцу Гавриилу «особый отдел» не разрешил. Отец Гавриил и другой священник, отец Петр, которому также отказали в праве на служение, пошли к блаженному старцу Василию Струеву, проживавшему в селе Копышовка Тагайского района (в настоящее время - Майнского района), чтобы получить от него благосло​вение, спросить, как и где им жить. Позже отец Петр вернулся к себе в Сызрань, а отца Гавриила старец благословил пожить в двух километрах от него, в Базарном Урене, у престарелых сестер Матрены и Анны Беляковых - они не побоялись при​нять в свой дом «врага народа», у которого за плечами было два лагерных срока. Вот каким запомнили архимандрита Гавриила жители этой деревни: одет в длинный каф​тан, на ногах резиновые галоши на шерстяной носок, завязанные веревкой, как лап​ти. И это в лютый январский мороз 1943 года! После долгих лет скитания по тюрьмам и лагерям здоровье батюшки было совсем плохим, и старые женщины приютили его у себя, создали покой и уют. Подлечили, как могли, и он стал чувствовать себя лучше. За о. Гаврилом со стороны властей был установлен строгий надзор, но, несмотря на это, к нему стало обращаться много верующих: шла война, и людям, как никогда, была необходима молитва священника за родных и близких, воевавших и погибших на фронтах Великой Отечественной. Отец Гавриил тайно совершал Божественные Литургии, исповедовал, причащал Святых Христовых Тайн, совершал требы. Несмотря на угрозу очередного срока, отец Гавриил никому не мог отказать в помощи, и здесь уместно вспомнить Евангельские слова: «Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец» (Ин. 10; 11). Частенько он бывал у старца Василия в Копышовке, с которым они подолгу вели духовные, как он предсказал, что победу над фашистами объявят именно 9 мая 1945 г.) и немного поправив свое здоровье, обра​щается с прошением к епископу Ульяновскому и Мелекесскому Софронию (Иванцо​ву; t1947 г.) о назначении на службу.
Вскоре он становится настоятелем ульяновской церкви в честь иконы Божией Матери «Неопалимая Купина». Но власти, видя, каким авторитетом и уважением стал пользоваться отец Гавриил, решили отказать ему в прописке как «врагу наро​да», и он был переведен настоятелем Никольской церкви в г. Мелекесс (ныне г. Ди​митровград) Ульяновской области. По приезде в Мелекесс отец Гавриил, благодаря
денежной помощи брата Григория, проживавшего в Москве и работавшего на заводе им. Сталина, купил небольшой домик по ул. Неверовой, 4.
Прихожане полюбили нового настоятеля. Но не всем церковнослужителям при​шлись по душе строгость и требовательность о. Гавриила: в Московскую Патриар​хию, правящему архиерею, в органы государственной безопасности стали поступать письма-доносы на батюшку. И вот регент Костин пишет очередной донос, и 8 июня 1949 г., во время богослужения, отца Гавриила арестовали сотрудники Госбезопасно​сти. Донос регента был лишь поводом для ареста, на самом же деле сотрудники Госбезопасности исполняли директиву МГБ и Прокуратуры СССР за № 66/241 от 26 октября 1948 г., которая гласила, что все священники, отбывшие срок заключения, должны быть снова арестованы и сосланы пожизненно.
Прихожане тяжело переживали расставание с отцом Гавриилом, им было жаль своего пастыря, который жил только для них, отдавая им всю свою душу. Когда его вывели из церкви, сотрудники ГБ остановили проезжающую мимо автомашину с уг​лем и с насмешкой посадили батюшку на нее, чтобы довезти до отделения милиции. Многие прихожане бежали за машиной со слезами, чтобы получить, возможно, пос​леднее благословение и попрощаться с батюшкой. Когда машина подъехала к отде​лению милиции, о. Гавриила трудно было узнать: он весь был черным от угольной пыли. К нему сразу подошли верующие, а одна прихожанка осмелилась спросить: «Отец Гавриил, за что Вас так?» — «За грехи, люди нашлись и написали клевету. Последний мой суд будет». Когда батюшка слез с машины, люди хотели подойти к нему под благословение, но милиция этого не допустила.
Архимандрита Гавриила обвинили в том, что он враждебно настроен к политике ВКП(б) и советского правительства, среди верующих на протяжении ряда лет прово​дит антисоветскую пропаганду, возглавляемую им церковь превратил в духовную школу, в которой в праздничные и воскресные дни после церковной службы прово​дятся духовные беседы, привлекает к церкви молодежь и детей школьного возраста, учит родителей говорить детям слово Божие и приучать к страху Божию, три раза был судим. На основании этого архимандриту Гавриилу было предъявлено обвине​ние в преступлении, предусмотренном статьей 58-10 ч. 2 УК РСФСР. Во внимание не брались старость, две перенесенные сложные операции и плохое состояние здоро​вья. В качестве меры «пресечения» было избрано содержание под стражей. Нача​лись мучительные допросы, которые начинались в 11 часов вечера и продолжались до двух-трех часов ночи.
29 декабря 1949 г. областной суд признал отца Гавриила виновным по ст. 58-10 ч. 2 УК РСФСР и приговорил к 10 годам лишения свободы с лишением избиратель​ных прав сроком на 5 лет и конфискацией имущества (частного дома). В поливанов​ской тюрьме отец Гавриил терпеливо нес свой крест и других научал терпению, ко всем относился с любовью, и называл тюрьму курортной лечебницей, где душа веру​ющего человека исцеляется терпением, смирением, перенесением скорбей и молит​вой. По прибытии в лагерь о. Гавриила поселили в барак, где содержались уголовни​ки-рецидивисты, которые, даже находясь в заключении, продолжали совершать пре​ступления, в том числе и убийства. Когда надзиратель вел отца Гавриила первый раз в камеру, батюшка несколько раз просил остановиться для отдыха, иначе было по длинному коридору не дойти - одышка и сильная сердечная боль давали о себе знать. Надзиратель был уверен, что в первую же ночь батюшку убьют, так как без убийства не проходило ни одной ночи. Когда открыли дверь камеры, батюшка вошел туда со словами: «Мир вам!». Сразу сказал, что он священник и попросил разреше​ния помолиться. Сначала сокамерники возмутились, но потом как-то притихли и ста​ли слушать молитву, в которой отец Гавриил поминал всех страждущих и озлоблен​ных... Вскоре все они почувствовали в нем присутствие благодати Божией, избрали отца Гавриила старшим и всё делали только с его благословения. С появлением отца Гавриила тяжкие преступления в тюрьме прекратились.
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В Мариинский лагерь батюшке приходило от его духовных чад много посылок с продуктами, которыми он оделял всех соседей по бараку. Лагерное начальство гово​рило ему: «Иван Иванович, для Вас только почта и работает». Делить продукты в камере доверяли только отцу Гавриилу, как старшему. Зачастую он отдавал свой ку​сок хлеба самым истощенным из собратьев по несчастью, лечил обмороженных.
Несмотря на преклонный возраст и болезни о. Гавриила, лагерное начальство посылало его на тяжелые работы. В зоне, во время работ, старец в рваной телогрей​ке выглядел усталым, изможденным, но когда люди обращались к нему за советом и поддержкой, то видели его глаза и понимали, что отец Гавриил полон необыкновен​ной духовной силы и любви к окружающим. Даже в нечеловеческих лагерных услови​ях отец Гавриил нес несчастным людям свет веры Христовой, духовное и душевное утешение, исповедовал, отпевал умерших, примером своей жизни показывал, что даже такие неимоверные страдания не так страшны, если с тобою Бог.
Находясь вдали от духовных чад, архимандрит Гавриил поддерживал их молит​венно, не оставлял без пастырского попечения, хотя сам находился в несравненно более тяжелом положении. Он постоянно присылал в своих письмах наставления, проповеди, поздравлял с церковными праздниками.
Начальник лагеря относился к отцу Гавриилу с большим уважением: батюшка исцелил его тяжелобольную жену, которой не могли помочь врачи. Произошло это так: начальник лагеря стал просить о. Гавриила полечить жену. «А как лечить? - отве​тил батюшка. - Идите к врачу». — «Пользы нет!» — «Я ведь только молюсь и прошу у Господа, чтобы исцелил болящего». — «А я об этом и прошу Вас». Начальник лаге​ря пригласил отца Гавриила к себе домой. Батюшка жил у него две недели. И по молитвам архимандрита Гавриила жена начальника лагеря получила от Господа пол​ное исцеление.
После смерти Сталина, в марте 1953 г., была объявлена амнистия политзаклю​ченным, но о. Гавриил продолжал отбывать свой срок. 4 сентября 1953 г. он пишет очередное письмо в Верховный суд СССР с просьбой отменить решение Ульяновс​кого областного суда как незаконное, основанное на клеветнических показаниях. Как и прежде, он не признает своей вины и не может понять, за что его, старого больного человека, осудили на 10 лет. Батюшке исполнилось уже 65 лет, здоровье его было очень плохим, и он просил отпустить его домой, чтобы умереть в кругу близких лю​дей. Начальник лагеря тоже хлопотал о досрочном освобождении батюшки, и 23 ок​тября 1954 г. отец Гавриил был освобожден по болезни, отбыв ровно половину срока.
Трижды судимый, отец Гавриил пробыл в лагерях в общей сложности семнад​цать с половиной лет, но никогда не жаловался на суровые условия лагерной жизни. О себе он почти ничего не рассказывал, хотя все знали, какая у него была страшная судьба. Все свои беды он воспринимал как испытание его веры и любви к Богу. Часто повторял: «На всё воля Господня, слава Богу за всё!» Он непоколебимо верил в Бла​гой Промысел Божий о каждом человеке, в Покров Царицы Небесной над каждым из людей, безропотно и мужественно переносил страдания, говорил: «Я рад, что Гос​подь сподобил меня пострадать вместе с моим народом и претерпеть сполна все скорби, которые не единожды выпали на долю православных. Испытания посылают​ся человеку от Бога и необходимы для его очищения и освящения».
После освобождения из лагеря батюшка вернулся в Мелекесс, чтобы молиться за своих врагов, строго следуя заповедям Божиим. Вернулся батюшка с узелком в руках, в котором было Священное Писание и рукописи духовных трудов. Надо ска​зать, что отец Гавриил был не лишен писательского дара, от него осталось большое духовное наследство: проповеди, многочисленные письма.
Дом отца Гавриила был конфискован. И он пошел в церковь, где несколько лет назад его арестовали, надеясь на помощь добрых людей. Многие боялись пригла​сить батюшку к себе как «врага народа». Но вот нашлась добрая душа— Евдокия Васильевна Ирдинкина, которая не побоялась принять о. Гавриила. Семья Евдокии
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Васильевны состояла из старицы Анастасии, старой девы Марии Андреевны Мадь​янкиной, ее сестры — вдовы Ольги Андреевны Кузьминой - и ее дочери, отроковицы Валентины. Все они были глубоко верующими людьми. Когда отец Гавриил стал жить в этом доме, сюда начали приходить скорбящие, больные, обиженные. Просили у батюшки молитв и благословения. Приходили и просто увидеться со старцем. Всех утешал батюшка, всем помогал, за всех молился. К нему шли как миряне, так и свя​щенники.
6 января 1955 г. Президиум Верховного суда РСФСР рассмотрел жалобу о. Гав​риила и постановил: «приговор Ульяновского областного суда от 29 декабря 1949 г. и определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РСФСР от 23 февраля 1950 г. в отношении Игошкина И.И. отменить и делопроизводство прекра​тить, из-под стражи освободить, полностью реабилитировать». Признавалось, что о. Гавриил был осужден без достаточных оснований. Вскоре удалось возвратить кон​фискованный дом. В знак благодарности Евдокии Васильевне и ее семье отец Гаври​ил пригласил их жить к себе, так как их дом стал совсем ветхий: «Будете за мной ухаживать, я человек больной, долго не проживу, а дом подпишу на вас». Так он и сделал.
Далеко расходилась молва о праведности отца Гавриила. Кто бы ни приходил к нему, всех он принимал с любовью. Для богатого, равно как и для убогого, всегда, на всякое время были открыты двери его дома. Иногда домочадцы говорили, чтобы ба​тюшка немного отдохнул, но он всегда отвечал: «Здесь некогда отдыхать, уж очень много дел, там отдохну». Годы земной жизни старца завершались. Душа его постоян​но пребывала в непрестанной молитве. Молился батюшка не только днем, но и но​чью, молился неустанно и непрерывно, не давая себе телесного покоя до самой смерти. За праведную жизнь Господь даровал о. Гавриилу дары прозорливости и исцеления.
18 октября 1959 года архимандрит Гавриил отошел ко Господу.
Множество чудес творил он при жизни, и до сего времени творятся им чудеса. Недаром народ почитает его святым угодником и исповедником Христовым, скорым помощником и ходатаем перед Богом. На его могиле всегда живые цветы. Его молит​вами Господь утешает, ублажает и исцеляет всех приходящих к нему. Воистину ста​рец Гавриил — это великий светильник Божий, который светит всем.
На юбилейном Архиерейском соборе, проходившем в Москве с 13 по 16 августа 2000 г., была совершена канонизация великого сонма Новомучеников и Исповедни​ков Российских. В сонм Новомучеников и Исповедников Российских, пострадавших за веру, Архиерейский собор включил и архимандрита Гавриила (в миру- Ивана Ива​новича Игошкина). Было определено, что память новопрославленному святому пре​подобноисповеднику Гавриилу, архимандриту Мелекесскому, будет совершаться в день его преставления — 5/18 октября. А также в день общецерковного празднова​ния Собора Новомучеников и Исповедников Российских - 25 января / 7 февраля (если этот день совпадает с воскресным днем, а если не совпадает, то в ближайшее вос​кресенье после 25 января / 7 февраля).
18 октября 2000 г. в Никольском кафедральном соборе г. Димитровграда состо​ялось великое торжество — были открыты для всенародного поклонения мощи ново​прославленного угодника Божия, преподобноисповедника Гавриила, архимандрита Мелекесского.
20 декабря 2000 г. на родине святого преподобноисповедника Гавриила, в селе Сосновка (ранее с. Самодуровка) Сосновоборского района Пензенской области был установлен памятный деревянный крест на месте, где когда-то стоял дом, в котором он родился Святой.
А 5 июня 2004 года новый храм в с. Сосновка был освящен в честь препо​добноисповедника Гавриила, архимандрита Мелекесского.
Святой преподобноисповедниче Гаврииле, моли Бога о нас!
Людмила Куликова
